REGRESJA LINIOWA

Pod pojgciem regresji nalezy rozumie¢ zalezno$¢ zmiennej losowej Y od zmiennej losowej (lub
deterministycznej) X postaci Y=f(X)+e, gdzie f jest pewna funkcja, zwana funkcja regresji, e jest
pewna zmienna losowa o wartosci oczekiwanej réwnej zeru, za§ X opisuje zespdt parametréw
charakteryzujacych w pewien sposéb warunki zewngtrzne.

Mowiac prosciej tatwo wyobrazi¢ sobie sytuacje, gdy mierzymy dwie wielkosci x 1 y zwigzane
ze soba pewna zaleznos$cia. Wiemy jaki sens fizyczny ma taka zalezno$¢, a zatem tatwo okresli¢ czy
jest ona liniowa, wielomianowa, logarytmiczna, wyktadnicza czy tez sinusoidalna. Problemem sa
nieznane na wstegpie wspotczynniki wystepujace w ogdlnych rownaniach funkcji, a cala procedura
sprowadza si¢ do ich wyznaczenia na podstawie analizowanych danych. Stluza do tego pewne
funkcje w jakie wyposazone sa arkusze kalkulacyjne.

Rozwazamy sytuacjg, gdy mierzone dwie wielkoSci x i y zwiazane sa ze soba rownaniem
lintowym:

y=ax+b

Wykonujac pomiary uzyskujemy pary liczb (X,Y). Majac zbioér danych pomiarowych nalezy
wyznaczy¢ state a 1 b tak, by znalez¢ réwnanie linii prostej, najlepiej opisujace zaleznos¢ pomiedzy
X 1 Y. Dokonujac tego zgodnie z metodg najmniejszych kwadratéw oczekujemy, ze sumaryczna
odlegtos¢ pomigdzy punktami pomierzonymi (X, Y) a punktami wyznaczonymi (x,y) ze znalezionego

réwnania prostej bedzie jak najmniejsza:

> ¥ X =i

gdzie: n — liczba rozwazanych punktow
Uwzgledniajac to, ze odcigte kolejnych punktow sa takie same czyli x;=X,, oraz wykorzystujac

réwnanie prostej wyrazenie upraszcza sig¢ do:

> (X +b) =i

gdzie a 1 b sa empirycznymi wspdlczynnikami regresji liniowe;.

Rownanie to przyjmuje warto$¢ minimalng gdy wspotczynniki a i b obliczane sa ze wzorow:
nZXiYi_ZXiZ Y,
_ =1 i=1 i=1
N n n 2
h Z X 12_(2 X i)
i=1 i=1

Powyzsze rownania realizowane sa w arkuszu kalkulacyjnym odpowiednio przez funkcje:

NACHYLENIE() 1 ODCIETA().

a

p=1L
n

i Y,~a Zn: Xi)
i=1 i=1
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CWICZENIE
IMPORT DANYCH

Wczytywanie danych z pliku tekstowego

W arkuszu kalkulacyjnym OOo Calc:

* menu Plik > Otworz
* Wybraé¢ odpowiedni katalog
* Wybra¢ odpowiedni typ pliku (wg rysunku)

* Otworzy¢ plik

Szukaj v I 23 Arkusz_kalkulacying j & £ Eg-
danel
Mazvwa pliku: I':l*f"’“31 j | Oitwydrz I
Pliki typ: j Anuluj |
= ket

'ersja OpenOffice.org Calc) [* html;

Famerenda stron Wwhiadw [OpenOifice. org Calc) [¢

Lotus 1-2-3 [Fwk1 * wks)

4

Pliki tekstowe CSV (ang. Comma Separated Values) to pliki, w ktorych wartosci rozdzielone sa
przecinkiem. Jest to jeden z formatdw przechowywania danych pochodzacych z pomiardéw
laboratoryjnych. Wedtug standardu warto$ci powinny by¢ rozdzielone przecinkami, lecz dopuszcza
si¢ stosowanie innych znakow jak $redniki czy tabulatory.

Pliki typu CSV moga posiada¢ rozszerzenie #xt.
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Ustawienia importu tekstu

Import tekstu - [danel.txk] x|
Impartuj
o ; =

Zestaw znakow

Od wiersza

Opcje separatora Pomoc |

"~ Stata szerokosd

% Rozdzielony

¥ Tabulstar I~ Przecinek [~ Inne I

[~ Zrednik [~ Spacja

[~ Scal separatory Separator telestu I hd l

Standardo
0:0
Ll:;z,8
323,16
4;27,57
;24,26
=
=]
iN

i1, 63
;30,41
1;47,2

[~[o]o]s[e]~]~

“

W realizowanym przyktadzie dane w pliku sa rozdzielone za pomoca $rednikow co wida¢ na
rysunku przedstawiajacym okienko Importu tekstu. W takim wypadku nalezy wlaczy¢ odpowiedni
rodzaj separatora: Srednik.

Spowoduje to rozdzielenie na dwie kolumny danych czytanych z pliku tak, jak to wida¢ na

rysunku:

Import tekstu - [danel.txt] |
Importuj
[

Zestaw zhakdin IEumpa Wizchodnia Qiindows-1 250000 Latin 29

= Al |
Od wiersza |1 3.
Opcje separatora Pomoc |

"~ Stata szerokosd

% Rozdzielony

I~ Tabulastor I~ Przecinek I~ Inne I

[” Spacia

[~ Scal separatory Separator tekstu I" 'l
Pala
TyE kol I x l

Standan:loui Standardo

o a
Z,6
z3,16
7,57
24,76
16,63
30,41

1 47,2

[~[=]o]s )]~
Foomn e W

o

Na tym koncza si¢ ustawienia dotyczace importu. Kliknigcie w OK zamyka okno "Import
tekstu" a w arkuszu pojawiaja si¢ w kolumnach A i B dwa zbiory danych.
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Separator dziesietny (czes¢ wylacznie informacyjna)

Kolejna rzecza, na ktora nalezy zwroci¢ uwage podczas importowania danych tekstowych do
arkusza kalkulacyjnego jest to jakim znakiem oddzielona jest czg$¢ catkowita od czgs$ci utamkowej
liczby. W zaleznosci od programu rolg znaku rozdzielajacego moze petni¢ kropka lub przecinek.
Arkusz OOo Calc wykorzystuje w tym celu przecinek.

Jesli w importowanych danych znakiem dziesi¢tnym bytaby kropka, to po zaimportowaniu

zobaczymy w arkuszu: 1 AD| B Dl
Jak wida¢ druga z importowanych warto$ci w drugiej kolumnie zostala g ;
rozpoznana jako data. Pozostale dane z kolumny B (oprocz zero) sa : ggigg
traktowane jako tekst (fatwo to stwierdzi¢ na podstawie wyrdwnania do § | B16.63
lewej krawedzi komorki) i jako takie nie moga by¢ wykorzystywane do ; 1?32;1
obliczen. 190 E gggg
Zmiany znaku dziesigtnego mozna dokona¢ chociazby w edytorze tekstu 1;_ 1; ??:?g
OpenOffice.org Writer. W tym celu nalezy: 13 E E;é;

* otworzy¢ plik z danymi: menu Plik > Otworz > Pliki Typu: "Dane tekstowe"
* menu Edycja > Znajdz i Zamien
* w polu Szukaj wpisacé: .
* w polu Zamien na wpisac: ,
* klikna¢ w przycisk Zamien wszyst.
* zapisac plik z danymi: menu Plik > Zapisz.
Podczas operacji zapisywania zobaczymy komunikat:

OpenOffice.org 1.1.4 X|

Dokumert ten moze zawierac atrybuty

i informacie, ktdrych nie bedzie mozna zapizad

w formacie Tekst, Czy choesz zapisad

Zriaty w formnacie Openorfice.org 1.0 - Dokument tekstomwy?

Tak! Dlie: | Al |

W celu zachowania danych jako pliku tekstowego *xt (ktéry mozna importowa¢ do arkusza

kalkulacyjnego) nalezy wybra¢ NIE. Opcja TAK oznacza zapisanie danych w pliku *.sxw.
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OBLICZENIA

Wyznaczy¢ wspotczynniki @ 1 b regresji liniowe] zaimportowanych danych oraz sporzadzi¢

wykres jak na wzorcu:

P c [ D E F & H 1
| X ¥ y=aX+b
2| O 0 1,59
EREN 26 5,87
|+ | 3 23,16 14,45
s | 4 2757 18,73
s | 5 2426 23,02
7| 6 16,63 27,31
s | 8 30,41 35,88
o | 11 472 4874
0| 12 50,03 53,03
|u | 13 60,33 57,32
= | 14 59,89 61,6
=] 16 71,18 70,18
|« | 17 84,27 74,46
s | 19 77,69 83,04

16
| 17 | = 4,287
15 b= 1,587
s |

1. Obliczy¢ warto§¢ wspotczynnika a — funkcja NACHYLENIE() oraz warto$¢ wspolczynnika
b — funkcja ODCIETA()

2. Obliczy¢ wartosci y z réwnania y=aX+b, na podstawie X z wykorzystaniem
wyznaczonych juz staltych a 1 b

3. Sporzadzi¢ wykres typu Punktowy (XY), na ktérym za pomoca punktow o kwadratowym
znaczniku bgda prezentowane dane pomiarowe czyli dane z kolumny B. Niebieska linia
przedstawi¢ druga seri¢ danych czyli lini¢ regresji liniowej jako ilustracj¢ danych

znajdujacych si¢ w kolumnie C.

Ponizej prezentowany jest efekt uzycia wykresu typu Liniowy. Wykres zbudowany jest w
oparciu o te same dane — jego nieprzydatnos¢ do tego typu zadan jest jasno widoczna i zatem

oczywista!

as . . . . . . . . ' . . 1 R
80 ; x

....... . \( : .
I ¥ y=ax+h ; .
i H H
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